



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号

欢迎关注  
四川科技网

## 四化同步 城乡融合 五区共兴

眉山市东坡区永丰村“天府粮仓”示范区

2022年6月8日,习近平

平总书记亲临眉山考察,作出在新时代打造更高水平的“天府粮仓”的重要指示。作为四川省粮食主产区,眉山牢记嘱托,感恩奋进,以“国之大者”的站位抓好耕地保护和粮食生产工作,深入实施“藏粮于地 藏粮于技”战略,千方百计保地稳粮,努力打造新时代更高水平的“天府粮仓”示范区,为全国粮食生产贡献更多力量。

把保地稳粮责任扛在肩上、抓在手中、落到实处,作为事关长远的系统工程,“天府粮仓”示范区建设这盘大棋眉山如何落子?胸有成竹的眉山有自己的答案——出台一揽子政策支持,如创新编制出台了《四川省眉山市新时代更高水平“天府粮仓”示范区建设规划(2022—2025年)》,还整市建设高标准农田,良种、良法、良机、良田多方发力,用科技激活眉山现代农业发展的“金链条”。

透过眉山一系列强有力的举措,不难看出“科技”在“天府粮仓”示范区建设这条路上的重要性。科技兴农、科技助农、科技强农是眉山一以贯之的行动,科技已成为眉山现代农业发展的重要基因,孕育着乡村振兴的美好未来。

科技执笔 创新为要 农业赋能

# 眉山书写“天府粮仓”示范区新篇章

A

## 科技赋能 环环紧扣

### 解码破题 汇聚农业科技创新澎湃动能

“高产、优质、高效是永恒的主题,‘五良’种法是现代农业所用,环环相扣的科技为农业发展提供源源不断的动能。”仲夏时节,走进东坡区岷江现代农业示范园区永丰片区,田野里扑面吹来“科技风”。四川农业大学马均教授一边查看着永丰片区水稻中试基地水稻生产情况,一边介绍科技赋能的发展趋势。

习近平总书记强调:“中国现代化离不开农业农村现代化,农业农村现代化关键在科技、在人才。”“要把发展农业科技放在更加突出的位置,大力推进农业机械化、智能化,给农业现代化插上科技的翅膀。”在眉山市域范围内,还有先进的卫星遥感技术。“天府星座”遥感卫星,由眉山自主发射的10颗高分辨率光学卫星、2颗高光谱卫星、2颗SAR卫星组成,集高分遥感、高光谱成像、雷达观测等功能于一体。眉山依托“天府星座”遥感卫星,建立了田长制智慧管理系统,构建1875名市、县、乡、村四级“田长”和8012名网格员、农技员、执法人员、监督员等“四员”包片联户机制,强化“空天地网”立体化监管,为眉山耕地撂荒治理、耕地用途管控工作嵌入了智慧的内核。

从水稻中试基地,到数智水稻示范基地,再到卫星遥感技术,这些科技感十足的现代农业技术,环环相扣,汇聚起农业科技创新的澎湃动能,让科技力量滋润眉州“良田”,送来科技赋能的强劲“东风”,为眉山现代农业发展解码破题,让“希望的田野”更有希望。



中国农技协四川东坡永丰水稻科技小院授牌现场

B

## 优粮优产 藏粮于技 多力齐发 激活粮食丰产丰收“金链条”

仲夏时节,眉州大地万物蓬勃生长,一幅幅“科技农耕图”在广袤的田野上铺展开来:永丰片区,在操作手的指令下,多架农用植保无人机“喻”地一声腾空而起,按照设定好的轨迹精准地对秧苗进行农药喷洒;在青神县粮油现代农业园区市级示范片核心区,只见成片新建成的高标准农田“田成方、管成网、渠相通、路相连”;工厂化育苗、机械化插秧、粮田数字化管理……新农机驰骋、新品种落地、新农艺见效,这些创新的现代农业技术在眉山农业生产一线辛苦“耕耘”,让眉山建设“天府粮仓”示范区的支撑保障越来越坚实。

让农业成为有奔头的产业,让农民成为有吸引力的职业,“藏粮于技”是关键。把农业科技运用到粮食生产的各环节,提升播种效率、产业韧性和竞争力是眉山一直以来的躬身实践。眉山深知,实现粮食安全,良种是根本,良田是基础,良机是推动,良技是手段。

耕地是粮食生产的命根子,建好守好沃野良田才有丰谷满仓。不久前,眉山市发布了《四川省眉山市新时代更高水平“天府粮仓”示范区建设规划(2022—2025年)》,明确整市建设高标准农田,计划五年投入20.8亿元、新建52.5万亩高标准农田,实现应建尽建、提标改建,确保符合条件的永久基本农田全覆盖。

仲夏时节,在洪雅县青衣江流域粮食现代农业园区“柳江—东岳”示范片改造后的高标准农田里,不久前栽

验团队,在仁寿县建立试验田,探索玉米大豆带状复合种植技术。除了创新玉米大豆带状复合种植模式外,该团队还在农机技术方面实现突破,攻克小株距分带同步精准播种、分带变量喷雾、高通量低破碎脱粒等关键技术,研制出高效的播种、施肥、植保、收获等机具,实现带状复合种植全程机械化。科研助力,新型农业技术在眉山先行先试,探索出一条增产增收不增地的现代农业发展路径。

值得一提的是,四川农业大学杨文钰教授带领团队历时23年的攻关成果“大豆玉米带状复合种植技术”写入今年中央一号文件。这是该技术继2020年、2022年写入中央一号文件后的第三次入选,也是四川省首个三次写入中央一号文件加以推广的农业技术模式。

院地携手、强强联合,眉山除了创设“国字号”科技小院外,还在院士(专家)工作站上下深功夫。自2018年以来,眉山市已开展四批院士(专家)工作站的认定。截至目前,全市已拥有28家院士(专家)工作站,其中,省级院士(专家)工作站3家、粮油类院士(专家)工作站3家。眉山将依托这些农业科技创新平台创新模式机制,以“智”助农、兴农、育农,更好地服务乡村振兴大局,让科研成果在眉州大地落地生根。

据了解,借力水稻科技小院,眉山将与四川农业大学马均教授团队开展水稻种植系列技术合作,设立集“产学研用”于一体的科研平台,以面对面交流、组织田间观摩、外出考察学习、科技长廊展示和课堂进田间等方式开展技术培训,推动水稻优质高效生产,逐步实现水稻高产、资源高效和农民增收协同发展,探索水稻现代化可持续发展路径。

与水稻科技小院同步获批的“国字号”科技小院——仁寿大豆/玉米科技小院也在书写着以智提质的新篇章。

早在2007年,眉山就引进四川农业大学杨文钰教授的试



仁寿县大豆玉米复合种植实验田

C

## 院地携手 强强联合 以智提质 扎紧扎牢眉山现代农业根基

乡村振兴,人才先行,科技赋能。党的二十大擘画全面建成社会主

义现代化强国宏伟蓝图时,对农业农村工作进行了总体部署。加快建设农



植保无人机喷洒农药



洪雅县高标准农田